Каждый год в сентябре в 1 - й класс приходят ученики. 
Что потребует от них жизнь через 11 лет, когда они станут выпускниками? Что будет в технике, в экономике? На рынке труда? 
Кто сможет ответить на эти вопросы? 
Темп современной жизни значительно возрос. 
К чему учитель должен готовить учеников каждый день, каждый урок?
Образование во всем мире рассматривается в качестве базовой общекультурной ценности. Традиционно образование рассматривается как создание человека по образу и подобию. Оно становится способом создания своего образа личности. Это означает, что невозможно представлять образование только лишь в аспекте вооружения учащихся знаниями, умениями и навыками, обеспечивающими его адаптацию в современной культуре.
 Истинное и современное образование основывается на развитии и саморазвитии «Я» человека. Образование, как единство обучения и воспитания, призвано обеспечить построение учеником живого знания, знания личностно значимого.
Приоритеты целей образования на сегодня радикальным образом поменялись (см. таблицу), и это не могло не отразиться на основных требованиях к новому (современному) качеству образования.

	До

модернизации

образования


	Приоритеты


	После начала

модернизации

образования



	1
	Государство


	3

	2
	Общество


	2

	3
	Личность

	1


В наше время все земные проблемы стали глобальными и жизнью человечества больше всего правят глобальные, планетарные противоречия.
Необходимость преодоления всех кризисов потребует объединения мирового интеллекта в направлении поиска путей смягчения кризисных явлений и успешного выхода из них.

Взрыв потребления, почти повальная невротизация, положение ребенка в школе, семье, социуме в роли одиночки – где искать выход?
Наверное, только в улучшении человеческой природы. По словам Э. Фромма: «Чтобы изменить общество, нужно воспитать другого человека. Чтобы воспитать другого человека, нужно изменить общество».

Современное образование в этой связи оказывается самым активным участником воспитания «другого человека».
Главную задачу образования можно сформулировать так: 
· максимально обеспечить развитие в каждом человеке способностей и  возможностей, 
· развивать у людей рациональное критическое мышление, 
· вооружать их точными знаниями современной науки, техники и технологии, которые бы позволили добиваться максимального эффекта от их использования в условиях изменяющейся природной ситуации.
Для выполнения этой грандиозной задачи воспитание должно быть нацелено на самовоспитание высокой гражданской позиции, высоких нравственных качеств, на содействие формированию у людей устойчивого естественнонаучного взгляда  на природу и общество, на свое место в жизни, свою роль в обществе и государстве.
Каковы же цели современного образования?

Выпускники школ информированы в области знаний, владеют более или менее умениями и навыками. Но чаще всего большинство из них не владеют самым главным умением – умением жить в современном мире, ориентироваться в любой жизненной ситуации, уметь защищать свои интересы и права, проявлять ответственность, самостоятельно приобретать знания, планировать и реализовывать свои планы; уметь работать в коллективе: устанавливать хорошие взаимоотношения, разрешать конфликты.
Чтобы понять почему это так, помочь ребенку овладеть этим умением, нужно определить, что нужно молодому человеку в современном мире, чего ждут от школы.

В школе был проведен опрос учащихся. Его результаты мы вам представляем (презентация).
Что же думают по этому поводу родители?  В чем они видят цель образования? Чего ждут от школы? Слово предоставляем  председателю Управляющего совета Татаренко Елене Владимировне
(презентация)
Как представляют себе задачи образования учителя? (презентация).
Итак, каждый субъект образовательного процесса (учитель, учащиеся, родители и пр.) заинтересован в обеспечении качества образования.
При этом, как вы видели, качеству приписываются разнообразные, часто противоречивые, значения. 

Под качеством образования нами будет пониматься целостная  характеристика системы образования, отражающая степень соответствия реально достигаемых образовательных результатов нормативным требованиям, социальным и личностным ожиданиям.

Показателями качества образования в школе являются следующие:

· уровень здоровья и здорового образа жизни;

· уровень нравственного, духовного и морального воспитания личности;

· уровень развития; готовность к жизни в семье и социуме; готовность к продолжению образования и труду в рыночных условиях, овладение ключевыми компетенциями;

· уровень обученности;

· уровень владения творческой деятельностью.
Наша школа -  сельская  и в ней обучаются все дети нашей территории. И для кого-то она должна стать гимназией, для кого-то лицеем, для кого-то просто школой.

Миссию своей школы мы видим в создании такого образовательного пространства, которое позволит создать ситуацию успеха каждому обучающемуся, обеспечить его личностный рост и подготовку к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной жизни в условиях современного общества.

Перспективная цель нашей школы –  повышение качества образования через создание и эффективное использование ресурсов образовательной среды. 

Как решить поставленные  задачи? Какие пути развития школы наметить? Как учесть желания учащихся и родителей?

Выход и ответы на эти вопросы мы нашли в организации работы школьного округа на базе МОУ «Ляпичевская СОШ».

Цель нашего объединения:

Создать адаптивную образовательную среду и соответствующую систему управления, целью которых является обеспечение условий и помощи обучающимся в получении образования в соответствии с их способностями и с учетом их потребностей.
Была спланирована совместная работа педагогического коллектива школ округа, которая предусматривала:
·  работу межшкольных МО
· Организация работы межшкольного  Методического совета
·  заседания педагогических советов
·  проведение конкурса проектов «История моей школы»
·  Проведение внеклассных мероприятий
· Организацию зональных предметных олимпиад
· Проведение одинаковых срезов знаний учащихся 
· Издание школьных газет по окончанию учебного года и т.д.
· Совместная подготовка к методической выставке, участие в районных мероприятиях.
Свою работу и строим в соответствии с этим планом.
Вместе продумываем, как организовать работу по улучшению качества знаний учащихся, по формированию личностных качеств, стремления к здоровому образу жизни и другие вопросы.
Мы проводили заседания межшкольных МО, внеклассные мероприятия для учащихся старших классов, предметные олимпиады. В прошлом учебном году педагогический коллектив участвовал в подготовке и проведении районного семинара для руководителей ОУ, проведенного в виде телемоста, о роли базовой школы. Запланировано проведение итогового ПС. 
Вопросы повышения качества образования начинаются прежде всего с обновления содержания образования (обратить внимание на стенд), внедрения современных технологий, позволяющих каждому ребенку получить качественное образование. 
Решение поставленных задач во многом зависит от профессиональной компетентности педагога, объединения усилий всего коллектива. Новое качество образования ставит учителя перед поиском новых образовательных технологий, способствующих усилению ученической активности, где ученик является не объектом, а субъектом. Кроме того, современные педагогические технологии создают условия для формирования навыков социальной компетентности личности, социального партнерства, толерантного отношения к социальному окружению.
Если подумать…????? (слайды)
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Если подумать…

•30 лет назад лучшим считался урок , где учитель –артист

•10 лет назад урок строился по 

технологической схеме

( карточки, схемы..)•Сегодня -главноесовместная 

деятельность учителя и ученика.
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Выход в следующем:

•Создать условия для появления у учащихся мотива к  самоизменению , личностному росту;

•Создать условия для приобретения 

учащимися средств познания и исследования мира;

•Создать условия для возможности к 

реализации « Я-концепции»( я -могу , я –хочу)

Применяя современные технологии:


В школе ведущей является технология личностно – ориентированного обучения, которую применяют в работе в основном все учителя школы. Тема методической работы школы: Личностно – ориентированное обучение. Развитие социальной и творческой одаренности учащихся?
Личностно – ориентированная технология - создает благоприятную среду для развития личности,  позволяет успешно сочетать различные образовательные технологии, используемые в школе: 

- технология  развивающего обучения (Джуманалиева ОВ, Вербий СА, Глущенко ЕИ) – активизирует  мыслительную деятельность, развивает творческие способности;
- технология сотрудничества, коллективный и групповой способ обучения - (Симонова ЛВ, учителя русского языка, иностранного языка) -  доступность обучения, повышение интереса, становление и сплочение коллектива, помогает школьникам в их развитии и самоактуализации;  
- проектное обучение (Черников ОВ, Затонская ИМ, Двужилова ТВ, Демкина ВВ) -активизация мыслительной деятельности, развитие творческих способностей; 
- игровые технологии (учителя начальных классов, Митрофанов АА, Шерифова ОА) - положительная мотивация к занятиям, повышение интереса к учению; 
-  информационно – коммуникационные технологии (Черников ОВ, Демкина ВВ, Вербий ЕЮ)- позволили организовать взаимодействие с окружающим социальным пространством: учителя не только «скачивают» информацию из Интернета, но и участвуют в работе социальных сетей, создают свои веб – странички, где размещают материал из опыта работы (Джуманалиева О.В., Вербий Е.Ю., Черников О.В. и др). Ведется работа по обновлению школьного сайта. Учителя и учащиеся, участвуя в различных мероприятиях, подготавливают  слайдовые презентации, видеоролики, печатные материалы, учебные фильмы, аудио - записи, буклеты, газеты и прочее.  Все больше проводится уроков с использованием ИКТ. 
- проблемное обучение (Оноприенко ОА, Морозова ЛВ и др) - способствует усвоению знаний, активизации мыслительной деятельности 
- здоровьесберегающие технологии (Митрофанов АА, Вербий ЕЮ, и др.) - укрепление здоровья учащихся, повышение работоспособности на уроке. 
Как известно, база знаний, стремление к получению знаний, развитие творческих способностей закладывается на 1 ступени обучения. Мы хотим предложить краткое знакомство с опытом работы учителя начальных классов Джуманалиевой Ольги Васильевны. У нее сложился свой стиль работы, свое педагогическое кредо. На ее уроках видна именно система по развитию способностей учащихся. Свои разработки из опыта работы она размещает на своей странице в Интернете, получает хорошие отзывы и приглашения для участия в научно - методической работе. 
Все виды деятельности обучающихся (учебная деятельность и внеучебная) объединены в единое индивидуально – ориентированное образовательное пространство школы. Школьникам предоставлена возможность в соответствии с собственной индивидуальной образовательной траекторией, выбрать для изучения на профильном уровне  основные предметы: русский язык, математика, биология.
Как оценивают профильное обучение родители учащихся? Предоставляем слово родителям учащихся, Черниковой Светлане Николаевне.
Цель  образования заключается в том, чтобы дать возможность всем без исключения учащимся проявить свои таланты и весь свой творческий потенциал, подразумевающий возможность реализации своих личных планов. 
Результаты образовательной деятельности 
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Воспитательная работа в школе выстроена  на основе личностно -ориентированной Программы воспитания, преамбула которой «Если обучение индивидуально - ориентированное,  то и воспитание должно быть личностно - ориентированным». 
Поэтому мы уделяем большое внимание воспитанию нового гражданина, способного спрогнозировать и спроектировать свое будущее и взять ответственность за свою жизнь и здоровье на себя. 

Воспитательная работа в школе развивается в таких направлениях, как дополнительное образование, внеклассная деятельность, детское самоуправление и взаимодействия с социумом, которые выстроены в школьной Программе воспитания на основе личностно- ориентированного подхода.         

   В школе сложилась традиционная система внеклассных мероприятий, которые, призваны помочь ребенку раскрыть свой талант, преодолеть внутренние комплексы.


  Учащиеся школы участвуют и в районных мероприятиях  добиваются неплохих результатов.
Таковы (кратко) наши результаты на сегодняшний день.
А что же дальше?
Какие пути наметить для улучшения качества образования в школе?
Совместно со школами округа продумываем, что нужно сделать для улучшения качества образования в наших школах.

1. В конце прошлого года Дума РФ приняла закон о новых государственных образовательных стандартах, в которых особое место будет уделяться воспитанию. Примечательно, что новые стандарты предъявляют требования не только к качеству образования, но и к условиям, которые необходимо создать в школе. Нынешние стандарты будут личностно – ориентированными, направленными на взаимодействие семьи и школы. Такое сотрудничество особенно важно на начальном этапе обучения, когда в становлении личности ребенка, благополучном вхождении его в образовательную среду огромную роль играют родители. 
Наша задача – разработать новую  образовательную программу, создать условия для ее реализации. Какие вопросы у нас возникают? (слайды)
2. С целью эффективного управления качеством образования вместе с базовой школой создать новую модель управления. Для этого:
- принять участие в организации работы межшкольного МС, который будет являться органом в управленческой структуре;

- принять участие в систематизировании работы межшкольных МО;

- для создания условий сохранения здоровья детей, проведения мониторинга здоровья, отслеживания отрицательных эффектов образовательного процесса создать в школе творческую группу (учитель физкультуры, медицинские работники, преподаватель – организатор ОБЖ);

- вести непрерывный мониторинг за ходом учебно – воспитательного процесса.

3. продумать новые эффективные формы контроля уровня знаний учащихся
4. развивать сотрудничество с родителями, привлекая их в большей степени к участию в школьной жизни
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Если подумать… 

30 лет назад лучшим считался урок , где учитель – артист

10 лет назад урок строился по технологической схеме

( карточки, схемы..)

Сегодня - главное совместная деятельность учителя и ученика.
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Выход в следующем:

Создать условия для появления у учащихся мотива к самоизменению, личностному росту;

Создать условия для приобретения учащимися средств познания и исследования мира;

Создать условия для возможности к реализации « Я- концепции»( я -могу , я –хочу)

Применяя современные технологии:
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