МОУ «Крепинская СОШ»
О  работе МО учителей естественно-математического цикла

В течение 2010-2011 учебного года МО учителей естественно-математического цикла работало над темой: « Формирование и развитие познавательных интересов учащихся на уроках естественно-математического цикла».

Были проведены заседания МО, на которых рассматривались вопросы проектной деятельности на уроках физики и ОБЖ ( Оноприенко О.А., Черников О. В.), были обсуждены вопросы преемственности в обучении начальных классов-5 класс. Проведено совместное заседание учителей начальных классов, гуманитарного и естественно-математического цикла.
Как отчёт по самообразовательной работе над темой « Коллективный способ обучения на уроках математики как одного из способов формирования личности» прозвучало выступление Симонова Л.В. 
С сообщением на тему « Уроки биологии в рамках личностно-ориентированного обучения» выступала учитель биологии Морозова Л.В.

На заседаниях МО также обсуждались вопросы проведения кружковых занятий по предметам, о проведении предметной недели, о системе дополнительных занятий с учащимися.

В ходе проведения предметной недели был запланирован и проведён интеллектуальный марафон по предметам, были проведены олимпиады по предметам. В рамках недели были проведены презентации проектов:

- Благоустройство и озеленение пришкольной территории, с участием учащихся 6-8 классов.

- Сотовый телефон-друг или скрытый враг (ОБЖ, физика, биология) Черников В. (11 класс)

Учителями естественно-математического цикла были проведены открытые внеклассные мероприятия:

1. Звёздный час 5-6 класс ( Симонова Л.В., Дёмкина В.В.)

2. Биологическое лото 7 класс « Птичьи тайны» ( Морозова Л.В.)

3. Игра « Счастливый случай» 9 класс « Знатоки истории физики и техники» ( Оноприенко О.А.)

4. «Экологический калейдоскоп» 9-10 класс (Оноприенко О.А.)
Между заседаниями МО была спланирована и велась работа по устранению недоработок в рабочих программах, были проведены и обсуждены итоги входных контрольных работ в 5,10 классах. Проводились и анализировались административные контрольные работы. На контроле стояли вопросы дозировки домашних заданий по предметам, состояние рабочих тетрадей. По этим вопросам были подготовлены справки. 

В течение учебного года велась работа по выявлению и по распространению опыта работы учителей МО. 
Учителя МО участвовали в работе районного семинара на базе Крепинской школы. Были даны открытые внеклассные мероприятия, посвящённые Дню космонавтики (Дёмкина В.В., Симонова Л.В., Морозова Л.В., Черников О.В., Митрофанов А.А.)
Оноприенко О.А. провела  открытый урок физики в 8 классе « Законы отражения света»

Учителя МО серьёзно отнеслись к организации внеклассной работы по предметам.

Однако вместе с тем следует отметить, что в 2010-2011 учебном году было мало внимания уделено обобщению работы учителей МО: мало была дано открытых уроков, внеклассных мероприятий. Уровень владения учителями МО ИКТ требует развития и повышения. Необходимо активизировать работу по применению новых педагогических технологий.

Руководитель МО учителей естественно-математического цикла: Симонова Л.В.

