Из опыта работы учителя английского языка Вербий Е.Ю.


Использование современных информационных технологий 

на уроках английского языка

Считаю, что использование информационно-коммуникационных технологий на уроках английского языка способствует повышению мотивации учащихся и активизации их речемыслительной деятельности, эффективному усвоению учебного материала, формированию целостной системы знаний, позволяет увеличить темп работы на уроке без ущерба для усвоения знаний учащимися. Поэтому уже третий год тема моего самообразования – «Применение ИКТ на уроках иностранного языка как средство активизации речемыслительной деятельности учащихся».
Компьютерные технологии использую на всех этапах обучения: 
при предъявлении нового материала, закреплении, повторении, контроле знаний, умений и навыков, во внеклассной работе. 
Применение компьютера позволяет мне сделать урок привлекательным, информативным для обучаемых и по-настоящему современным. 

    На своих уроках я использую презентации, созданные в программе  POWER POINT. В моей методической копилке в данный момент имеется более  100 презентаций. Некоторые  из них были скачаны из Интернета, но мне нравится создавать их самой. Освоить процесс создания презентаций мне помогло обучение на курсах повышения квалификации по теме «Методика использования электронных образовательных ресурсов в процессе обучения иностранному языку».
С помощью презентаций создаю анимационную поддержку урока: конспекты, слайды и тесты. 
Создание таблиц, включение текста, аудио и видеоинформации – это лишь малый перечень того, что включаю в презентацию. Анимация объектов позволяет визуально выделить наиболее значимые компоненты, что помогает дополнительно акцентировать внимание учащихся. 
Применение компьютерных презентаций на уроках позволяет ввести новый лексический, страноведческий материал в наиболее увлекательной форме, реализуется принцип наглядности, что способствует прочному усвоению информации. 
В декабре 2011 г. я приняла участие в работе мастер-класса «Создание презентаций в онлайн-среде Prezi.com», который проводился на сайте http://tea4er.ru/forum/listcat
Prezi.com — это сервис, с помощью которого можно создать интерактивную презентацию онлайн. Для меня эта программа показалась более интересной, чем POWER POINT. Возможности Prezi позволяют создавать презентации нового вида с нелинейной структурой. Всю презентацию можно свернуть в одну картинку, и напротив, каждый элемент презентации может быть увеличен (акцентирован) для более детального изучения и привлечения внимания. 
По окончании мастер-класса мною были созданы несколько презентаций, одна из которых по теме «Особенности употребления PresentPerfectandPastSimple» размещена на моем сайте и даю адрес сайта, на котором презентация создана: http://prezi.com/jjwgz262-uw9/present-perfect-and-past-simple/.
Для меня удобно использовать презентации  для предъявления, тренировки и активизации употребления грамматических явлений иностранного языка.
Когда в классе находятся ученики с разными каналами восприятия информации, то для достижения наиболее высокого уровня усвоения учебного материала учителю необходимо задействовать все каналы. 
С помощью компьютера можно моделировать грамматические явления, это позволяет наглядно рассмотреть сложные аспекты грамматики иностранного языка. При изучении грамматики возможно анимационно выделить наиболее сложную или важную информацию (например, при изучении вопросов организовать взаимное перемещение подлежащего и сказуемого). 
Для закрепления изученного материала использую представление заранее созданных упражнений (например, с пропусками грамматических форм). 

Интересным для ребят является проверка знаний с помощью компьютера, особенно в режиме онлайн. Такое тестирование провожу как на уроках, так и рекомедую для домашнего задания; использую  следующие сайты: http://study-english.info/, http://www.study.ru/, http://www.englishexercises.org/, http://www.examenglish.com/index.html
    На своих уроках, наряду с презентациями, я пробую также использовать ресурсы Интернета, что помогает эффективно решать целый ряд дидактических задач на уроке.
    Подключение к Интернету даёт возможность на практике применять языковые знания, проводить виртуальные путешествия по странам изучаемого языка. На практике мы используем информационные ресурсы молодежных, детских, образовательных сайтов Великобритании. 
Очень полезный для уроков и внеклассной работы сайт  http://projectbritain.com/houses.htm.На одном из уроков в 6 кл. по теме«Типичный дом англичанина» ребята выходили на этот сайт, где они могли получить ясное представление о видах английских домов, о традициях и реалиях жизни англичан.
     В октябре-ноябре 2011 г. я прошла обучение в дистанционной форме по основному курсу программы «Основы веб-дизайна и сайтостроения в системе UCOZдля учителей английского языка». Результатом этого обучения стало создание своего сайта «MyFavouriteSubjectEnglish" http://verbelena.ucoz.ru/. Сайт предназначен для учащихся с целью оказания помощи в изучении языка и повышения интереса к английскому языку.
Результатом использования компьютера и материалов Интернета на уроках и внеклассных занятиях считаю творческую атмосферу общения и повышение мотивации изучения иностранного языка. 

    Обучение становится интересным и увлекательным, повышается познавательная активность школьников. 
Я считаю, что использование информационно-коммуникационных технологий – это современный подход к изучению иностранного языка, который действительно помогает сделать процесс обучения живым и более интересным.
